



人们对周恩来总理有着各种各样的敬称,包括“古今第一人”、“一代天骄”、“一代明相、万世楷模”、“一代伟人”等等。但是,人们对周恩来总理最通俗的称谓是“全党楷模”,那么“全党楷模”这个称谓是怎么来的呢?这个问题得从周恩来故居说起。

周恩来故居位于淮安区驸马巷内,我的家也在驸马巷内,而且距周恩来故居正门仅仅20米。1976年周恩来逝世时,我才四岁,但今生注定我与“我的邻居”——周恩来缘分不浅。

我的母校——淮安中学距周恩来故居也就一公里远,周恩来侄儿周尔辉曾经在淮中做语文老师。上个世纪八十年代,我在淮中读完初中,读高中,整整六年。“为中华之崛起而读书”铭刻在每一个淮中学子的心灵。每年我都深切地感受到3月5日是个神圣的日子,因为这天所有淮中师生都要召开会议,纪念周恩来诞辰。

1991年淮中毕业,离开家乡进入大学门。在新生自我介绍时,我的第一句话就是:“我

一幅三人签名的周恩来珍贵题词

秦九凤

1991年7月中旬,笔者随中共淮安市委(县级)吊唁团进京沉痛悼念邓颖超同志逝世。7月17日那天,是在八宝山第一告别室向邓颖超同志最后告别的时间。邓颖超同志治丧委员会的同志通知我们上午10:00到八宝山,可我们不愿待在住地静等,7:30就驱车上路,在天安门广场、人民大会堂和新华门前拍下向邓颖超降半旗致哀的照片后就直接赶往八宝山了。

我们到了之后,李鹏等党和国家领导人还在告别室,我们要在外边等一个多小时才能进去。这时我刚好见到也是前来告别的周恩来原保健护士、刚刚从中央文献研究室离休的郑淑芸女士。她说,天这么热,我们就不要站在大太阳底下晒那么长时间了,你们跟我到八宝山的树荫里走走吧,我们当即表示赞同。

在八宝山林园内,我见到了许多已经故去的著名人士的墓。有周恩来题写墓碑的廉维同志之墓,有国际友人史沫特莱之墓,还见到了一方卧碑:夏娘娘墓。我便问郑淑芸同志:夏娘娘是谁?

郑淑芸同志告诉我,夏娘娘是夏之栩同志的母亲。而夏之栩的丈夫就是我们党早期杰出领导人赵世炎同志。赵世炎早在周恩来旅欧期间,他们就共同发起组织中共旅欧组织。在归国后的1927年“四·一二”蒋介石反革命政变后,赵世炎同志英勇就义,年仅26岁。他就是现在正在八宝山告别室向大姐(指邓颖超)告别的李鹏同志的舅舅,夏之栩同志也就是李鹏的舅妈。

同为旅欧成员的夏之栩同志也十分关心和热爱总理(指周恩来)。前几年就是由夏之栩同志向中央写信改正了总理的入党时间。

郑淑芸同志还对笔者说,夏娘娘本名黄友梅,就是你们江苏常州人。早在大革命时期,她在上海的家就是中共的一处重要的秘密联络点。她和夏之栩母女还有邓颖超的母亲杨振德等一起担负起保卫、掩护周恩来安全的任务。在上海秘密工作期间,夏娘娘曾三次遭到国民党特务的逮捕,然而老人坚贞不屈。直到第二次国共合作,经周恩来多次与蒋介石国民党方面的交涉,夏娘娘才与杨振德等人出狱。抗日战争胜利后,夏娘娘辗转来到延安,继而又到了西柏坡。所以,夏娘娘被当时人们尊称为“革命的母亲”。

1948年秋,当时在西柏坡的夏娘娘虚79岁。按我国坊间“做九不做十”的习俗,给夏娘娘做八大寿。

在祝寿晚会上,周恩来即兴讲话。他称赞夏娘娘是“革命的母亲,大家的娘娘,是我们党的光荣!”

郑淑芸还说,她听大姐(指邓颖超)说过,祝寿那天,当时中央的五大书记毛泽东、刘少奇、朱德、周恩来和任弼时都到场热情祝贺,周恩来还当场写下了“恭祝夏娘娘八十大寿 党的光荣”题词,然后和任弼时、邓颖超三人先后在下边签了名。第二天下午,郑淑芸同志把这张由三人签名的周恩来题词照片交给了笔者。

1954年5月,夏娘娘在京病故。在追悼会上,中央组织部宣布追认她为中共正式党员。周恩来批准她的灵柩安葬于八宝山革命公墓。

一幅题词有三位开国元勋落款签名,这是很少见到的,因此,这幅题词就显得特别珍贵难得。

“全党楷模”的由来

张秋兵

来自周恩来家乡淮安,我家与周恩来家在驸马巷内,我与周恩来是邻居。”同学们都很羡慕我的“特殊背景”。

我家与周家距离这20米让我走了32年。2004年,我通过市委组织部组织的公开选拔考试,从淮安市广播电视台调到周恩来故居管理处任副主任,由一个普通新闻记者连升三级为副科级领导。公开选拔持续了近3个月,有笔试、面试、体检、组织考察,常委表决,我有惊无险,一路过关。我感到能顺利过关,既是自己多年努力的结果,也是周恩来在冥冥之中对我这个小邻居的关爱。能在32岁时成为周家的看门人,我感到无比自豪。在故居的院落里,我仿佛看到儿时周恩来嬉戏的身影;在故居的书房里,我依稀听到少年周恩来的读书声。命运注定:周家,这个我儿时的乐园,成为我安身立命的家园。

在故居,我的同事季庆农告诉了我“全党楷模”的来历。季是故居的第一讲解员。1984年,季被淮阴地委抽调去北京,担任江苏省农业展览会的淮阴地区农产品展示的讲解员。在长达两个月的讲解任务将要结束的时

候,突然接到单位来电,要她立刻赶回去,参加故居接待工作。匆匆忙忙回到淮安第二天,也就是讲解的这一天上午,才知道要来的是中共中央总书记胡耀邦。总书记的到来让季既激动又紧张。激动的是:这是故居开放以来最重要的一次接待,也是季工作以来的最具挑战的任务。紧张的是:怕自己讲不好,讲得不自然,影响单位和淮安的形象。10月29日上午,当胡耀邦从车上下来,走向故居大门时,季迎上前去。对当时的情景,20年后季还记忆犹新:“胡耀邦亲切地和我打招呼,我紧张的心情一下子放松了许多。胡耀邦总书记给我的第一印象就是很随和、很平易近人。胡耀邦总书记认真地听,仔细地看。在故居接待室,胡耀邦在留言簿上题写了‘全党楷模’,写上自己的名字后,胡耀邦又要求随行人员签名,在场的头十名随行人员在胡耀邦签名的左侧挨个签了名。胡耀邦还要求大家向总理学习。”

“全党楷模”是对周恩来的高度概括和评价,更反映了人民的心声,很快便从周恩来故居传出驸马巷、传遍淮安、传向全国。

二

1984年之后,先后又有三位中共中央总书记参观了故居。我偶然发现:这三位总书记都不约而同地以“楷模”来评价周恩来。

1985年4月14日,故居迎来了江泽民同志。江泽民瞻仰故居后题词:“我们参观总理故居,受到了一次深刻的革命教育,我们电子工业战线的广大职工深切怀念周总理,向全党楷模、敬爱的周总理学习。”当时,江泽民已经卸任电子工业部部长,正在赴任上海市长的途中。1998年中共中央总书记江泽民在周恩来同志诞辰一百周年纪念大会上讲话,指出:“周恩来的精神,就是共产主义远大理想

周恩来对人民之爱

陈国民

周恩来的对人民之爱,就是维护民族团结、关爱人民生存。周恩来是怎样热爱人民的呢?

周恩来早在青少年时期就注意到这个中华民族现今仍很关心的问题。在《爱国必先合群论》中,他指出:“爱国者,必先及其社会,首必爱其群,斯为爱国之士焉。不然终日号居于市,辄曰爱国爱国,而口与心违,言与行背;贫者弗恤,病者弗救;不为公益之事,不作道德之举;视同胞如草芥,奉外人若神明;党同伐异,争权攘利;无合群之思,鲜受众之想;一国之肥瘠,犹越人之视秦人;一毛之不拔,如洛钟东应铜山。夫以此种不爱国、不合群之国民,趋之使强,未有不南辕而北辙者也。”

周恩来说:“中国的民族宜合不宜分。我们应当强调民族合作,民族互助;反对民族分裂,民族‘单干’。”“这样,我们才能够真正在共同发展、共同繁荣的基础上,建立我们宪法上所要求的各民族真正平等友爱的大家庭”。

为了救国,必须从小立下救国志向,掌握救国本领。周恩来受资产阶级教育救国思想的影响,认为:“宁国图强,就得想救国的办法,就得把教育办好。”有一次,在上修身课的《立命》这一节时,学校魏校长问:“诸生为什么而读书啊?”面对师长的提问,书香门第学生则曰“为明礼而读书”,官宦子弟答曰“为做官而读书”,一些家境贫寒的学生说是“为钱,为吃穿”。只有周恩来出语不同凡响,庄严地回答:“为中华之崛起而读书”。

“文化大革命”中,为了减少运动对国民经济造成的损失,维系最起码的国计民生,周恩来费尽心血,坚持不

懈地与林彪、江青一伙及一切破坏经济建设的行为作了各种不同形式的斗争。江青指责周恩来只要生产,不要革命。周恩来愤然反击:生产搞乱了,我们去喝西北风吗!当工厂、农村内部自己也点起“火”闹革命时,工人、农民开始离开自己的生产岗位,四处串连。周恩来与陶铸商量,要尽快制定关于工厂、农村进行文化大革命的有关规定,重申工厂、农村原则上不开展文化大革命,以保证工农业生产的正常进行。同陶铸组织起草一篇强调革命不能影响生产的《人民日报》社论。周恩来又找到李富春,要他找李先念、谭震林、余秋里、谷牧等商量,负责起草有关工厂、农村开展文化大革命的规定。1966年9月7日,《人民日报》发表题为《抓革命、促生产》的社论。

1956年6月,周恩来在全国人民代表大会上宣布:“我们对于‘一切爱

国脚踏实地的工作作风的结合,就是对上负责同对下负责的结合,就是高度的原则性同高度的灵活性的结合。”

2004年5月2日,我刚到故居工作1个月,便参与接待了中共中央总书记胡锦涛同志,并与总书记合影留念。2008年2月29日,胡锦涛总书记在纪念周恩来同志诞辰110周年座谈会上号召弘扬周恩来精神,“他坚持任人唯贤,反对任何派别思想、小团体习气、地方主义、山头主义和本位主义,从不搞小圈子、小集团,始终把党和人民的利益放在高于一切的位置,在维护党的团结统一方面堪称楷模。”

2009年4月21日晚,故居又迎来了时任国家副主席的习近平同志。参观时,习近平深情地说:“周恩来同志是共产党员特别是领导干部的楷模。我们要坚持学习他的崇高风范、高尚品德和伟大精神,自觉加强党性修养,注重品行锻炼,弘扬良好作风,以优良党风促政风带民风。”4年后的“两会”期间,即2013年3月8日,中共中央总书记习近平在全国人民代表大会堂遇见了淮安市全国人大代表。习近平对淮安市委书记姚晓东说:“淮安人杰地灵,是周总理的家乡。把周总理的家乡建设好有象征意义。”2015年3月初,习近平又批示:“周恩来的优良作风和优秀品德至今仍是

三

“全党楷模”来自胡耀邦的题词,来自历届中共中央总书记的讲话,更来自周恩来永恒的人格魅力。

为周家看门十年,我逐渐觉得周恩来绝不是神,也不是完人,而是有血有肉的人。但周恩来的人格魅力无疑是永恒的,堪称全党楷模。最能说明周恩来人格魅力的,不是那些

形形色色的书籍,不是有组织的大规模纪念活动,也不是运用声光电高科技的图片展览,而是自发的、不留名的游客。桃李不言,下自成蹊。每年几十万的自发的、不留名的游客才是周恩来人格魅力的最真切的描述、最隆重的宣传、最生动的展现。河南省的一对中年夫妻,每年清明节都会千里迢迢赶到故居献上鲜花。这对夫妻既不是高官、也不是土豪,只是普通市民。她们向周恩来像献上鲜花后,既不签字留名,也不需要宣传报道,更不让故居招待安排,就匆匆离去。今年春天,我路过周恩来祖茔地(距离故居3公里),顺便走进看看,里面空无一人。在祖茔地的中央,是一座周恩来平坟纪念碑。走进石碑,我忽然发现一束鲜花,旁边还有两个苹果!鲜花灿烂、苹果飘香,但只有无言的石碑知道何人何时来过。

常常有人说:周恩来当总理后一次也没有回家乡,生前对家乡也没有贡献。在“周家”十年,我逐渐懂得:这正是周恩来的人格伟大之处,这也是周恩来堪称全党楷模的重要原因。周恩来是以全中国为自己的家乡!是以全中国人民为自己的乡亲!周恩来没有荣归故里,但周恩来对家乡的贡献不是没有,而是与日月同辉。周恩来逝世后,成千上万的人民群众来到驸马巷、走进故居,不仅提升了淮安的政治地位,而且促进了淮安旅游经济的发展,这难道不是周恩来为家乡的贡献吗?其人格魅力,不仅仅是留给家乡的无形财富,更是留给中华民族的精神遗产。如果周恩来生前就衣锦回乡,为家乡建工厂、修铁路,那么周恩来怎么能被称为全党楷模,全国人民怎么会在他逝世多年后依然敬仰他,各地游客又怎么可能自发地来瞻仰故居呢?

七律·谒周恩来故居

赵日超

少年志远中华梦,走出淮城解国忧。
伟绩丰功昭日月,甘霖玉露润神州。
为民公仆感天地,作党楷模垂万秋。
一代伟人桑梓地,故居梅韵誉全球。

卜算子·咏梅

潘占群

总理故居有一株一品梅,
是总理少年时亲手所栽,人道
是当今世上一品梅。

树傲骨铮铮,香远花稠密。铁干虬枝立院中,独斗风霜雪。他也不争春,只将春开辟。难将游人带醉归,近后香难灭。



周恩来故居 赵日超摄

永怀路情思

成建东

3月5日,我怀着无比崇敬的心情瞻仰周恩来纪念馆,看到了西厅的墙壁上,有一行苍劲的大字“俯首甘为孺子牛”。我一下子明白了,这是鲁迅先生的诗句。敬爱的周总理不正是人民大众的一头牛吗!我漫步在永怀路上,陷入了无限的沉思中。那句“吃的是草,挤出来的是牛奶和血”的诗句,不正是周恩来精神的体现吗!

1910年,周恩来在东北受到一些新思想的教育,爱国思想逐步抬头。1911年春的一次课堂上,当老师提出“为什么而读书”时,其他同学都争先恐后的回答。有的同学说是为了升官发财,有的同学说开店做买卖,还有的同学说是为了收田租记账……这时周恩来站起身来响亮地回答道:“为中华之崛起而读书!”表现出了少年周恩来胸怀大志的爱国情怀。

1913年,周恩来考取了天津私立南开学校。在学校学习期间,他还和同学们一起,组织敬业乐群会,参与“文明戏”的演出。他在体育方面也是一名活跃分子,跳高成绩1.6米,是个深受老师器重、同学们佩服的好学生。1917年,周恩来从南开学校毕业,为寻求救国救民的真理,决定东渡日本。行前,他写下了波澜壮阔的诗篇:大江歌罢掉头东,邃密群科济世穷;面壁十年图破壁,难酬蹈海亦英雄。全诗表达了周恩来为了寻求救国救民的真理不惜赴汤蹈火。

1958年夏天,家乡人民怀着对周恩来总理的无比热爱,曾送给周总理一包淮安茶馓、藕粉、莲子、工艺品以及针织品。周总理收到之后,随即让国务院总理办公室的秘书写了一封回信,信的内容明确指

出:“你县送给周总理和邓大姐的茶馓、藕粉、莲子、工艺品以及针织品已收到了。你们对周总理和邓大姐的热爱和关怀,他们是知道的。但是周总理和邓大姐认为:在中央三令五申不准送礼的情况下,你们这样做是不好的。现在周总理和邓大姐从他的薪金中拿出100元,作为茶馓、藕粉、莲子和工艺品价款寄给你们,其它针织品以后方便再带给你们。”为防止再送,还随信将一份《中共中央关于不准请客送礼的通知》寄上。后来总理还专门作了批示:“特别要求江苏省委、淮阴地委、淮安县委负责同志要认真阅读一下。仔细研究,并望严格执行。坚决按中央文件精神办。”

1955年4月18日周恩来出现在万隆会议上,他是在“克什米尔公主号”事件发生后的第五天,出现在险象环生的雅加达

玛腰兰机场的。他是拖着刚刚动完手术、健康还未恢复的病体来开会的。亚非会议使帝国主义在政治上孤立、经济上封锁新中国的企图破产。十年浩劫,周恩来向并肩战斗几十年的老战友倾吐了内心深处的信念:我不下地狱,谁下地狱?我不入虎穴,谁入虎穴?他以入虎穴,下地狱的勇气,与党和人民同呼吸共命运直到耗尽最后一丝精力。

1976年1月8日,周恩来总理终因为国为民操劳过度离开了人世。每年的3月5日,总会有许多人去周恩来总理纪念馆献上一束鲜花,寄托他们的哀思。

我漫步在永怀路上,透过桃花垠碧波荡漾的湖水,看那巍然屹立的像是牛车棚样式的周恩来纪念馆,心里总默念着那句“牛吃的是草,挤出来的是牛奶、血”的诗句。